

С 1957 в БГУ созданы науч. школы в области спектроскопии, люминесценции и лазерной физики, заложены основы науч. школы по исследованию теории элементарных частиц, оптических и акустических свойств кристаллов, также в ун-те была открыта кафедра вычислительной математики. БГУ стал одним из крупнейших науч.-образовательных центров СССР. В последующие годы в ун-те создан ряд науч. школ, в т. ч. науч. школа по ядерной оптике; в области физической электроники и радиационной физики твёрдого тела; по биофизике; несколько науч. школ на химическом ф-те. С середины 1980-х гг. начали развиваться науч. школы в области гуманитарных наук (истории Беларуси и бел. языка). В 1990-е гг. в БГУ открылись новые ф-ты: философско-экономический (1989), междунар. отношений (1995), Ин-т бизнеса и менеджмента технологий БГУ (1996), Гос. ин-т управления и соц. технологий (2003), Ин-т теологии имени святых Мефодия и Кирилла (2004), гуманитарный ф-т (2004), военный ф-т (2003), в 2006 ф-т журналистики преобразован в Ин-т журналистики БГУ.

В 1990-е и 2000-е гг. был создан ряд н.-и. центров: физики частиц и высоких энергий (1993), мониторинга озоносферы (1997), прикладных проблем математики и информатики (2000), проблем человека (2000).

В настоящее время в состав БГУ входят: 20 ф-тов и образовательных ин-тов; 5 учреждений переподготовки и повышения квалификации; 4 н.-и. ин-та; 13 науч. центров; 41 н.-и. лаборатория; 38 студенческих н.-и. лабораторий; 180 кафедр; 11 унитарных предприятий; 3 учебно-опытные станции; 5 музеев. В составе ун-та Лицей БГУ и Юрид. колледж БГУ. С 2008 ведётся обучение студентов в рамках Гос. программы подготовки кадров для ядерной энергетики на 2008–2020. Подготовка кадров высшей квалификации ведётся в аспирантуре по 120 специальностям. БГУ координирует деятельность ун-тов страны по разработке науч.-метод. обеспечения университетского образования по гуманитарным и естественно-науч. специальностям.

В ун-те обучается около 39 тыс. студентов, более 800 аспирантов и докторантов. Ежегодно свыше

3 тыс. человек проходят переподготовку по 45 специальностям и около 6 тыс. человек повышают квалификацию по 152 программам. В БГУ работают более 2,6 тыс. штатных преподавателей (из них около 300 – доктора наук, 1,5 тыс. – кандидаты наук), около 600 науч. сотрудников; общая численность штатных сотрудников (без учёта совместителей) – 7,9 тыс. чел.

БГУ является членом Евразийской и Европейской ассоциаций ун-тов, имеет 324 междунар. соглашения о сотрудничестве с образовательными и науч. учреждениями из 50 стран мира. На базе БГУ работают Информационный центр Европейского союза, Информационный пункт Совета Европы, Республиканский ин-т китаеведения имени Конфуция, Центр междунар. исследований. В ун-те реализуется ежегодно более 40 междунар. проектов по линии таких программ, как ТЕМПУС, ИНТАС, Трансграничное сотрудничество ЕС, 7-я Рамочная программа ЕС, МНТЦ. В БГУ обучается свыше 2 тыс. иностранных граждан.

Издаются: газ. «Універсітэт», «Вестник БГУ», «Труды Белорусского государственного университета» и др.

И.И. Казимирская

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВ (БГУКиИ), мультипрофильное гос. учреждение высшего образования, обеспечивающее получение образования следующих уровней: высшее (первая ступень – специалист, вторая ступень – магистр), послевузовское (аспирантура, докторантура), а также переподготовку специалистов в области культуры и искусств. История ун-та начинается с 1975, когда в Минске был открыт Ин-т культуры, который готовил библиотекарей и методистов для учреждений клубного типа. С ростом потребности в руководителях худ. самодеятельности в 1986 был создан ф-т самодеятельного музыкального и хореографического искусства. Общественные преобразования в начале 1990-х гг. потребовали коренным образом изменить содержание подготовки кадров для сферы культуры и искусств и Минский ин-т культуры был преобразован в Бел.

ун-т культуры. Проведена масштабная реорганизация ф-тов и кафедр, в результате этого началась подготовка по новым специальностям и специализациям. Активизировались междунар. связи, открылись магистратура, аспирантура и докторантура. В 1996 ун-т прошёл аттестацию и аккредитацию, по результатам которой ему присвоен статус ведущего высшего учебного заведения в нац. системе образования в сфере культуры. В 2003 реорганизованы структурные подразделения ун-та, появились новые кафедры и ф-ты, некоторые из них поменяли названия с учётом перспектив развития современной соц.-культурной практики. В начале 21 в. ун-т превратился в крупный образовательный, науч. и культурный центр, где сконцентрированы осн. науч.-творческие и пед. кадры страны. Здесь обучается 70 % студентов всех творческих учреждений высшего образования страны; обучение ведётся по 16 специальностям и 47 направлениям специальности и специализации. Подготовка кадров осуществляется по 4 профилям образования: «Гуманитарные науки», «Педагогика», «Соц. работа», «Коммуникации».

В ун-те 6 ф-тов (2014): культурологии и социокультурной деятельности; традиционной бел. культуры и современного искусства; музыкального искусства; информационно-документных коммуникаций; заочного обучения; дополнительного образования. Аспирантура. Учебно-творческие и науч.-творческие лаборатории. Библиотека, спортивный клуб, лингвистический центр. Более 300 преподавателей; около 5 тыс. студентов. Дневная и заочная формы обучения.

Ун-т – один из организаторов и участников крупнейших междунар. и респ. праздников, форумов, фестивалей, конкурсов. Содержание деятельности ун-та имеет чётко определённую нац. направленность. Здесь ведётся не только подготовка интеллигенции – специалистов в области культуры и искусств, но и осуществляются изучение, сохранение, трансляция, творческое переосмысление культурного наследия бел. народа. Будущих специалистов учат бережному отношению к нац. культуре. За период существования дипломы ун-та получили более 25 тыс. чел.

А.И. Смолик

БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ,

учреждение высшего образования, национальный центр подготовки специалистов в области физической культуры, спорта и туризма, научных исследований проблем развития физической культуры и спорта. Осн. в 1937 в Минске как Бел. ин-т физической культуры на базе Минского физкультурного техникума (образован в 1929). С 1992 Академия физического воспитания и спорта Республики Беларусь, с 2000 – Бел. гос. академия физической культуры, с 2003 – Бел. гос. ун-т физической культуры. Ф-ты: оздоровительной физической культуры и туризма; спорт.-пед. ф-т массовых видов спорта; спорт.-пед. ф-т спорт. игр и единоборств; туризма и гостеприимства; довузовской подготовки. Обучение очное и заочное. Около 6 тыс. студентов, из них 2,4 тыс. на дневной форме обучения. В числе профессорско-преподавательского состава 14 докторов наук и более 130 кандидатов наук. Осн. направления н.-и. деятельности: прогноз развития физической культуры и спорта, управление физкультурно-оздоровительной и спорт. работой, подготовка кадров, совершенствование учебного процесса, повышение экономической эффективности деятельности физкультурных и спорт. орг-ций; аргументация науч. основ теории спорта, решение проблем спорт. ориентации и отбора спортсменов в процессе многолетних тренировок, рационального построения и содержания тренировочного процесса, а также совершенствования системы восстановления и повышения работоспособности спортсменов; проблемы физического воспитания различных категорий населения и организации оздоровительной физической культуры. Аспирантура и докторантура, Ин-т туризма, Ин-т повышения квалификации и переподготовки руководящих работников и специалистов, 4 центра.

Г.Л. Комар

БЕЛОРУССКИЙ ДЕТСКИЙ ФОНД (БДФ), специализированная общественная организация по защите и охране прав детей, поддержки